

港生青年代表承諾以身作則 以易理解語言解釋複雜法律條文 認同中國人身份 培養護國安自覺

國安法律論壇

在由香港特區律政司主辦的「回顧與展望 發展新階段」國安法律論壇座談環節上，多名香港學生和青年代表與律政司司長林定國討論如何有效地落實和國家安全有關的法律等議題。他們均認為，關鍵是要做好國安教育，讓公眾認識國安的重要，同時要培養大家的國民身份認同，更承諾會以身作則，以更容易理解的語言將複雜的法律條文向市民解釋。林定國對此表示認同，並相信只要香港市民認同和接受自己作為中國人的身份，明白到維護國家安全關係自身利益，與國家憂戚與共，就能培養出維護國安的自覺性。

◆香港文匯報記者 黃書蘭



▲林定國與香港學生和青年代表合照。 Fb 圖片

▲多名香港學生和青年代表與林定國討論如何有效地落實和國家安全有關的法律等議題。 Fb 圖片

金融界商界：國安法增社會穩定性利經濟

香港文匯報訊（記者 黃書蘭）在昨日國安法律論壇的座談環節「守穩安全底線，助力高質發展」上，多位來自香港金融監管機構和商界的講者表示，金融界和商界整體上支持香港國安法和《維護國家安全條例》，明白兩部法例的規範相當合理，與國際接軌，符合香港的實際需要，讓香港有一個穩定和安全的環境來發展經濟，呼籲大家抓住國家賦予的優勢，為國家和全球經濟的整體發展作出貢獻。

香港金融管理局總裁余偉文表示，正如金融安全是國家安全的其中一環，廣泛影響香港經濟，而香港要發展金融市場，需要穩定安全的社會環境，因為營商環境很大程度上是由政治、社會穩定和法治塑造的。

他舉例說，在2019年修例風波期間，有社群媒體上流傳威脅香港金融穩定的謠言：有人造謠聲稱資金正在流出香港，港元隨時會貶值，有些人甚至煽動公眾從目標銀行提取存款。如果不加以制止，這類謠言很快就會引起大眾的焦慮和恐慌，為香港金融體系的投機性攻擊創造有利的背景，就如1998年亞洲金融風暴那樣。

余偉文認為，香港國安法和《維護國家安全條例》有助於增強社會穩定，使得特區政府和全社會能夠專注於發展經濟等優先事項，監管機構亦能集中精力維持金融部門的競爭力等。

他強調，穩定的社會環境是金融機構決定是否在香港營運的其中一個看重因素，而業界整體上支持香港國安法和《維護國家安全條例》實施。因應業界對有關法例的不理解，香港金融管理局亦向業界做了充足解說，包括與各地金融機構的總裁級別人士、法律及研究人員等交流，告訴大家有關法例對大家的正常業務、撰寫研究報告等沒有任務影響，清晰說明有關法例將加強保障香港社會穩定，對大家所有正常營運不受影響，金融監管機構的監管亦不會有任何改變。

談到自己在過去兩三個月到訪歐洲英國等地，與不同金融機構高層會面的情況，余偉文直言，甚少人就《維護國家安全條例》提出關注，反而更關注在香港的機遇。

倡發揮戰略地位 獻力國家和全球

滙豐集團董事長楊敏德表示，《維護國家安全條例》完成立法後，讓香港有一個更穩定和安全的環境來發展經濟。雖然現今全球環境並不穩定，全球地緣政治格局動盪帶來不確定性，但香港作為國際貿易中心，為香港企業提供了獨特的機會，她強調應該抓住國家賦予的種種優勢，充分發揮戰略地位，透過貿易為國家和全球經濟的整體發展作出貢獻。

Lalamove 首席運營官盧家培表示，正如自己踏足任何國家及地區的市場開展業務，都會去了解和遵守當地的國家安全法例，以及有關私隱、信息安全等與國家安全有緊密關係的法例等，作出相應安排，這是理所當然的，不會因為當地有國安法例而有過度反應。他認為，香港國安法和《維護國家安全條例》的規範相當合理，與國際接軌，亦較寬鬆，符合香港的實際需要。



◆座談環節「守穩安全底線，助力高質發展」。 Fb 圖片

專家：案例證護國安法律制度行之有效

香港文匯報訊（記者 胡恬恬）在昨日國安法律論壇的「回顧香港國安法的實施及法理發展」座談環節上，多位專家表示，法院在詮釋維護國家安全相關罪行的條文時，都能清楚界定罪行的元素，反映了香港特區維護國家安全的法律制度行之有效，顯示有關法例僅針對極少數嚴重危害國家安全的犯罪分子和極端行為，事實證明，市民大眾是不會誤墮法網的。

特區政府律政司副刑事檢控專員譚耀豪在論壇上舉馬俊文案、集英揚武堂案等為例，解讀干犯危害國家安全罪的情況，借羊村繪本案和譚得志案解析煽動意圖的相關罪行。

市民大眾不會誤墮法網

他表示，綜合其上述各種案例，不難發現法院在詮釋維護國家安全相關罪行的條文時，都能清楚界定罪行的元素，且僅針對極少數嚴重危害國家安全的犯罪分子和極端行為，市民大眾是不會誤墮法網的。

譚耀豪強調，危害國家安全的風險一點也不多，而至今的檢控案例反映了香港特區維護國家安全的法律制度行之有效。他相信，香港國安法

和《維護國家安全條例》將會繼續充分發揮防範、制止和懲治不同形式的危害國家安全行為的重要作用。

全國政協委員、香港律師會前會長蘇紹聰主要借唐英傑案和黎智英案解讀保釋權在相關案件中的應用，指香港國安法並未違反無罪推定原則，並通過比較英國和加拿大相關法律的條文和案例，探討香港國安法的刑事程序，特別是保釋權這一焦點議題。

他表示，通過相關案例以及與其他國家相關法律條文對比可以看出，刑事罪被告人在基本法和《香港人權法案條例》的保障之下，享有獨立審判權，司法機關將予以進行公平審訊。

天博大律師事務所張天任表示，民事案件在香港國安法上法理及發展起到的重要作用，證明法院如何在這一重要法律領域的判例發展和維護國家安全方面發揮重要作用。

他表示，2019年，香港在敵對勢力企圖破壞「一國兩制」制度的動亂中倖存逃過一劫，和英國一樣需要制定有效的國家安全法來保護自己。香港國安法和《維護國家安全條例》讓香港能應對當今國家安全的威脅，每一個重視「一國兩制」原則的人都應該心存感激。

面作為司法把關的重要憲法角色。

在同日「『雙法雙機制』兼融互補，標本兼治」座談環節上，香港大學法律學院榮譽教授江樂士表示，在港英時期，英國政府將其煽動叛亂法引入香港，言論自由在憲法上不受保護，到了回歸後的現在，在香港國安法實施下，言論自由不僅受基本法保障，更受到《公民權利和政治權利國際公約》、《香港人權法案條例》等保障，使香港有活躍的媒體環境。譬如截至去年12月23日，香港有90種日報和376種期刊出版，包括線上出版物等，很多國際媒體的代表在香港，他們從不害怕說出自己的想法。

江樂士批英外相卡梅倫轉移注意力

江樂士批評早前英國外相卡梅倫的言論，指對方僅提及兩地的諮詢和立法程序有所不同，卻忽略英國的立法對香港的影響程度，意在轉移注意力。

他指出，2019年，香港在敵對勢力企圖破壞「一國兩制」制度的動亂中倖存逃過一劫，和英國一樣需要制定有效的國家安全法來保護自己。香港國安法和《維護國家安全條例》讓香港能應對當今國家安全的威脅，每一個重視「一國兩制」原則的人都應該心存感激。

張國鈞：香港國安法無損法院獨立行使審判權



香港文匯報訊 特區律政司副司長張國鈞昨日在國安法律論壇閉幕辭時表示，香港特區維護國家安全法律機制可以有效減低關鍵的公共基礎建設受攻擊的風險，有效保障香港作為國際金融中心的地位。同時，國安法律明文保障新聞自由，在新聞自由與國家安全需要之間取得平衡，令香港可以為不同界別創造一個更安穩的環境，保護所有香港和外國投資者的合法權益，助力香港特區融入國家發展大局，推動香港高質量的可持續發展。

張國鈞表示，通過香港國安法實施四年的實踐，香港法院已積累了國安案件較成熟的司法案例。從這些案例的討論可見，香港國安法條文清晰，清楚列出規定的四類危害國家安全的罪行；構成有關罪行的

元素、刑罰、減刑因素和犯罪的其他後果亦於香港國安法第三章清楚說明。香港國安法下的保釋和不設陪審團審訊的安排亦與其他司法管轄區的做法相似，並沒有減損被告人公平審訊的權利，更無損法院獨立行使審判權。

法院的案例亦確立了司法機關必須接納行政長官根據國安法第四十七條對某行為是否涉及國安風險的認定，也見到法院對行政機關判斷為應對國安風險而採取的措施的必要性和有效性，亦給予相當大的尊

重。事實上，這也是其他普通法地區確立的原則。

是次座談上亦探討了英、美、澳、加的國家安全法律，張國鈞表示，美西方國家早已構建起整套維護國家安全的法律體系，除傳統安全領域外，還涵蓋非傳統安全領域如經濟特別是外國投資審查、金融、科技、資訊等，並因應當時情勢而不斷頻繁地進行變更，更普遍具域外效力，可見香港特區的《維護國家安全條例》充分與國際接軌。

◆張國鈞 Fb 圖片